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Процес сучасного державотворення 

обумовлює необхідність об’єктивного, гли-

бокого, всебічного дослідження та висвітлення 

маловідомих сторінок історії України. 

На початку 1990-х років, після 

проголошення незалежності української 

держави, відбуваються значні зміни в розвитку 

історичної науки.  

Відкриття доступу до архівних мате-

ріалів, що тривалий час були недоступними, 

розробка нових методичних підходів дозволили 

вченим неупереджено та більш ґрунтовно 

дослідити проблему взаємовідносин між 

інтелігенцією та владою в 20-30-ті роки XX ст.  

Однією з перших монографій, в якій 

узагальнювалися матеріали з проблеми 

політичних репресій в Україні, була робота Ю 

Шаповала [1]. Відомий дослідник сталінізму, 

даючи повну та розгорнуту картину 

сталінського періоду в Україні, значну увагу 

приділяє наступу режиму проти української 

інтелігенції. На сторінках своєї роботи він 

розповідає про процеси над «СВУ» та 

«Українським національним центром», про 

ліквідацію міфічної Української Військової 

організації та активний пошук національних 

ухильників, саботажників, шпигунів та 

зрадників. Автор стверджує, що терор 1937-

1938 рр. в Україні був продовженням терору 

попередніх років і тривав уже більшу частину 

десятиліття.  

Питання знищення духовної еліти 

нації епізодично розглядається цим істори-

ком у наступних монографіях [2]. Поруч із 

постатями партійних та радянських діячів 

автор розповідає про видатних українських 

вчених, які знищені режимом. 

У контексті даної проблеми заслуго-

вує на увагу праця Ю. Шаповала, написана у 

співавторстві з В. Пристайком, у якій (на 

основі матеріалів фондів ГДА СБ України) 

аналізуються перші показові процеси над 

українською інтелігенцією [3].  

У 1991 році видана колективна моногра-

фія істориків В. Даниленка, Г. Касьянова та С. 

Кульчицького [4]. Висвітлюючи на докумен-

тальній основі події в Україні в 20-30-ті роки, 

автори розкривають зміст сталінізму, його 

втручання у всі сфери суспільного життя. 

Вказують, що існування ідеології та практики 

сталінізму в радянському суспільстві призвели 

до нещадного знищення інтелігенції. Значна 

увага приділяється питанню боротьби 

радянської влади з вигаданими офіційною 

пропагандою націоналізмом та націонал-

ухильництвом. Через усі розділи книги 

проходить тема загибелі духовного світу та 

моральних цінностей людини у тоталітарній 

державі. 

Питання взаємовідносин української 

інтелігенції та командно-адміністративної 

системи розглядається у наступній роботі Г. 

Касьянова та В. Даниленка [5]. Вони одними з 

перших звернули увагу на соціально-класовий 

склад знищуваної інтелігенції, на інспірацію 

так званих національних ухилів («шумськізму», 

«хвильовизму», «волобуєвщини»), роздмуха-

них ВКП(б), переслідування «старих спеці-

алістів» та проведення політичних показових 

процесів. Вчені переконливо доводять, що 
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сталінська репресивна політика була спрямо-

вана на фізичне знищення та духовне підпо-

рядкування діючому режимові інтелектуальної 

еліти нації. 

Серйозною роботою в дослідженні 

даної проблеми є монографія Г. Касьянова, 

присвячена складному й трагічному періоду 

в історії української інтелігенції [6]. Автор 

ставить завдання простежити основні зміни, 

що відбулися в соціально-культурному 

розвитку інтелігенції в 1920-1930-ті роки.  

Вагомий внесок у дослідження цієї 

проблеми зробив історик М. Шитюк [7]. 

Охоплюючи головні аспекти масових 

репресій в Україні з 20-х до 50-х рр. XX ст., 

вчений значну увагу приділяє аналізу 

репресивної політики влади проти різних 

соціальних груп Півдня України, в тому 

числі проти інтелігенції. 

Дослідженням даного питання на 

регіональному рівні також займалися 

Я. Журецький, О. Рубльов, Ю. Черченко [8]. 

Авторами проаналізовано та використано в 

роботах значний масив документальних 

матеріалів, який підтверджує злочинну 

діяльність влади стосовно представників 

розумової праці. 

Специфічною особливістю вказаних 

праць є те, що їх автори на загальному тлі 

репресій в СРСР та в Україні, намагаються 

з’ясувати певні місцеві особливості і 

закономірності в проведенні сталінської 

репресивної політики, визначають динаміку, 

спрямованість та наслідки репресій щодо 

населення цих регіонів. 

Процес становлення жорстокого 

контролю над інтелігенцією з боку владних 

структур, відлучення її від активного 

політичного життя, започаткування практики 

проведення чисток, жахливі умови праці, в 

яких доводилося працювати учителям, 

викладачам вищих учбових закладів та 

науковцям, розглядаються на сторінках робіт 

Н. Савицької, С. Нестулі, М. Кузьменка [9].  

Висвітленню карально-репресивної 

політики тоталітарного режиму проти 

освітян присвячена монографія В. Марочко 

та Г. Хілліга [10]. Науковці показують 

масштаби репресій через персоналії 

репресованих педагогів, зазначають, що 

політика, яку влада проводила стосовно 

представників інтелектуальної праці 

призвела до величезної соціально-демо-

графічної катастрофи в суспільстві. 

Тема втрат в українській культурі 

розглядається С. Старовойтовою, І. Ільєнком, 

Н. Миронцем [11]. Ця проблема також 

розкрита на сторінках унікальних праць 

«Репресоване краєзнавство», «…З порога 

смерті… Письменники України – жертви 

сталінських репресій», «Репресоване «відро-

дження»[12]. Автори назвали імена численних 

діячів української культури, які потрапили в 

жорна політичних репресій, з’ясували 

маловідомі сторінки їх життя та діяльності, 

розкрили форми їх опору тоталітарному 

режиму. 

Питання знищення інженерно-техніч-

ної інтелігенції розглядається в праці 

О.М. Бута та П.В. Доброва «Економічна 

контрреволюція в Україні в 20-30-і роки XX 

століття: від нових джерел до нового 

осмислення» [13]. Дослідники вперше в 

науковій літературі аргументовано вказали 

на причини кадрових втрат у промисловості 

України середини 1930-х років. 

Про становище інтелігенції в цілому 

та української зокрема в умовах існування 

тоталітарної системи, йдеться в тритомній 

монографії «Нариси історії української інте-

лігенції» [14]. Автори висвітлюють питання 

залучення до співпраці з владою представ-

ників старої інтелігенції та формування 

нової, показують небачений розмах репресій, 

що практично повністю знищили інтелек-

туальні сили нації. 

Окремі аспекти, пов’язані з досліджен-

ням репресивної політики проти інтелігенції 

відображаються в монографіях В. Нікольсь-

кого, В. Ченцова, С. Білоконя [15]. Слід 

зазначити, що авторами опрацьовано та 

введено до наукового обігу значну кількість 

архівних матеріалів. В. Нікольський, дослі-

джуючи антинародну політику радянського 

керівництва та аналізуючи діяльність органів 

державної безпеки СРСР в Україні, звертає 

увагу на соціальний аспект масового терору, 

наводячи статистичні дані наслідків репресій 

проти інтелігенції. В. Ченцов, здійснюючи 

аналіз механізму формування політичних 

репресій, робить висновок, що в радянському 

кримінальному законодавстві 1917-1922 років 

вже йшлося про застосування покарання щодо 

деяких категорій осіб не за конкретну провину, 
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а за приналежність до певних класів, професій, 

партій тощо. До цієї категорії осіб включено 

представників розумової праці. С. Білокінь у 

своїй праці вказує на особливості дії терору в 

різних соціальних та професійних сферах 

суспільства. 

Значним внеском у розробку та висвіт-

лення проблем репресивної політики радян-

ського керівництва стосовно інтелігенції в 

УРСР в 1920-1930-х роках стала публікація 

збірників документів та матеріалів, в яких 

розмішено архівні матеріали, раніше закриті 

для дослідження [16]. 

Із 1993 року в Україні виходить 

науково-документальна серія книг «Реабіліто-

вані історією». Головною редколегією, яку 

очолював академік НАН України П.Т. Тронько, 

та її обласними підрозділами здійснюється 

дослідження репресивних дій компартійної 

влади щодо населення України у регіонально-

історичному аспекті. У цьому унікальному 

виданні поєднані архівні документи, наукові 

статті, нормативно-правові акти та спогади 

очевидців тих трагічних подій та їх рідних. На 

сьогодні вже видано більше 50 томів, кожен із 

яких присвячений певній області України. 

Про долі несправедливо забутих 

репресованих діячів науки, освіти, культури, 

інженерно-технічних працівників йдеться на 

сторінках збірника «Забуттю не підлягає…», 

виданого у Херсоні у 1994 році [17]. У 

Луганську в 1995 році виходить книга 

«Возвращение имени и чести…», в якій теж 

розповідається про репресованих місцевих 

діячів [18]. Із 1991 року видається громадський 

та літературний часопис Всеукраїнського 

товариства політичних в’язнів та репресованих 

«Зона». Ці видання представляють собою 

збірки публіцистичних розвідок, що сповнені 

емоційністю, але в яких мають місце досить 

поверхневі узагальнення та суб’єктивні 

висновки. Основна мета вказаних праць – 

відновити в пам’яті імена незаконно 

засуджених та знищених, показати суспільству 

можливі наслідки існування тоталітарного 

режиму. Із наукової точки зору розміщені в цих 

виданнях матеріали потребують теоретичного 

та джерелознавчого доопрацювання. 

Із 1994 року виходить журнал «З архівів 

ВУЧК-ГПУ-НКВД-КГБ». Ідея його створення 

пов’язана з реалізацією державної програми з 

підготовки науково-документальної серії книг 

«Реабілітовані історією». Значна кількість 

статей, що публікуються на сторінках журналу, 

присвячена або стосується досліджуваного 

питання. Характерною особливістю 

розміщених матеріалів є глибоке та об’єктивне 

вивчення проблеми. 

Про розстріляних представників 

вітчизняної інтелігенції розповідається в 

тритомному виданні «Остання адреса: До 60-

річчя соловецької трагедії» [19]. Основними 

джерелами для написання цієї роботи були 

документи з тюремних справ соловецьких 

в’язнів, що зберігаються у Регіональному 

управлінні Федеральної служби безпеки РФ по 

Архангельській області, матеріали з 

Державного архіву Служби безпеки України та 

уривки зі спогадів. У 2003 році видано 

доопрацьоване перевидання «Остання адреса: 

Розстріли соловецьких в’язнів з України у 

1937-1938 рр.» у двох томах [20]. 

Тема сталінських репресій проти 

інтелігенції радянської України в означений 

період розглядається в численних збірниках 

наукових праць, газетних та журнальних 

статтях [21].  

Узагальнюючи та аналізуючи вітчизня-

ну історіографію з питання репресивної 

політики влади щодо української інтелігенції в 

1920-30-х роках, треба зазначити, що видатні 

українські історики в своїх працях в цілому 

висвітлили цю проблему, визначили основні 

напрямки подальшої її розробки. За роки 

існування незалежної української держави 

видано значну кількість робіт, присвячених цій 

тематиці, але все ж таки ще залишається ряд 

питань, які потребують подальшого вивчення 

та дослідження. 
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С.Н. СЛИПУЩЕНКО  

 

СОВРЕМЕННАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ О 

РЕПРЕССИЯХ ПРОТИВ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ В СОВЕТСКОЙ УКРАИНЕ 

В 20-30-е ГОДЫ XX СТОЛЕТИЯ 

 

В данной статье анализируется современная отечественная 

историография о репрессивной политике советской власти против украинской 

интеллигенции в 20-30-е годы XX столетия. 

 

Ключевые слова: советская власть, репрессии, интеллигенция, 

исследователи, архивные материалы, историография. 
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